

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sânt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

Nr. 290 B.

## Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale din arhidieceșca Transilvaniei.

În scopul îndeplinirii cerculariului Înaltului Ministeriu reg. ung. pentru apărarea țerei din 5 Decembre 1886 Nr. 53961, privitor la conscrierea gloatelor, consistoriul arhidieceșcan află a dispune următoarele:

Toți preoții, cari sunt încredințați cu purtarea matriculelor, sunt îndatorați prin aceasta, a compune din matriculele născuților și botezaților cu toată acuratețea, estrase din matricule în modul indicat în §. 11 al instrucțiunii la aplicarea legii pentru apărarea țerei și după formulariul aceluș la acel §. sub I. a) despre toți acei indiviți de secs bărbătesc, din comuna lor, sau apoi din vre-o comună încredințată administrării lor, cari s'au născut în decursul anului 1868, și cari astfel în anul 1887 împlinesc anul al 19-lea al etății lor. Estrasele acestea sunt a se face pentru fie-care comună deosebi și a se preda în anul acesta *escepționalmente cât mai curënd* oficiului comunal din comuna respectivă.

În estrasele acestea din matricule deci, în conformitate cu dispozițiunile §-lui 11 al instrucțiunii la aplicarea legii pentru apărarea țerei, sunt a se induce cu acuratețea și în rëndul Țilelor, în cari s'au născut, toți indiviții de secs bărbătesc, cari s'au născut în anul 1868 în una și aceeași comună, va se Țică chiar și aceia, cari au răposat. Casurile de moarte însă întemplate în șirul celor consemnați în estrasele matriculare, până la predarea aceloră, sunt a se induce în rubrica estraselor menite anume spre acest scop, după esaminarea punctuoasă și acurată a matriculelor morților din întreg periodul, începënd dela anul 1868 și până la Țiua predării estraselor.

Estrasele matriculare despre tinerii obligați la serviciul de gloate, în viitor au să se predea oficiilor comunali, până la 31 Octobree al fie-cărui an st. n. Astfel estrasele matriculare despre junii de 19 ani, cari vin a fi conscriși pentru anul 1888, respective cari sunt născuți în anul 1869, sunt a se compune și preda oficiilor comunali până la 31 Octobree 1887 st. n. Prin compunerea și estradarea estraselor matriculare despre tinerii de 19 ani obligați la gloate, precum de sine se înțelege, înceată necesitatea, a se compune pentru viitor despre acești

tineri estrase matriculare separate, atunci, când ei au să fie, cu un an mai târziu, coscriși ca obligați la miliție.

Astfel preoții, ca încredințați cu purtarea matriculelor, au în anii următori după conscrierea presentă, numai datorința d'a îngriji, ca estrasele matriculare, compuse în anul premers despre tinerii de 19 ani, retrimise spre acest scop earăși preoților, să fie asemenate cu matriculele morților în privința casurilor de moarte întemplate în decursul aceluș an, și să inducă în estrasele matriculare, cari cuprind deja pre tinerii obligați la miliție, în mod suplinitor casurile de moarte, să adeverească aceasta în clausula finală a estrasului, și în fine, estrasele matriculare despre tinerii de 19 ani obligați la gloate, astfel întregite, dimpreună cu estrasele matriculare, ce sunt a se face în fie-care an, să le trimită antiștiei comunale respective, până la 31 Octobree cal. nou al fie-cărui an.

Oficiile protopresbiterale sunt poftite a trimite câte un exemplariu din acest cerculariu la fie-care paroch, și a purta grija, ca parochii să îplinească cu acuratețea și punctualitate dispozițiunile de mai sus.

Din ședința consistoriului arhidieceșcan, ținută în Sibiu la 20 Ianuarie, 1887.

Nicolau Popea m. p.,  
archimandrit și vicariu archiepiscopesc.

Nicanor Frateșiu m. p.,  
secretariu.

Sibiu, 25 Februarie, 1887.

Dacă ar fi să vorbim în termini biblici, ar trebui fără îndoială să Țicem în momente de aceste critice, „fericiți făcătorii de pace, că aceia fii lui DȚeu se vor chema“.

Dar apoi în timpuri de aceste, în cari oamenii înclină spre materialism, nihilism, socialism și câte toate una mai rea și periculoasă, una mai destrucțivă decât cealaltă, e greu, de tot greu ca vocea scripturii să străbată la nrechile celor ce nu vor să audă țipetele de durere ale celor lipsiți și asupriți.

Este vorba de cestiunile interne dela noi din monarhie.

O stare de tot anormală domnesce aici la noi, stare, care trebuie să pună pe gânduri și pe cei mai oțeliți și rafinați oameni bine inițiați în trebile de stat.

Pactul dualistic încă nu e reînnoit și boemii cu o pretensiune, polonii cu alta amenință reînnoirea pactului, sau amenință picarea guvernului lui Taaffe. La

noi croații nu sunt mulțumiți, cu ce le dă Ungaria, deși toate Țiarele patriotice condamnă pretensiunile croaților.

Tot așa stăm cu celelalte popoară din monarhie. Să analisăm, cum stăm noi românii din Ungaria, cari doar după nume, cultura noastră — do-bândită curat dela noi, și prin noi, — prin averea noastră încă am fi poate îndreptății a spera o îndreptare a lucrurilor în spre bine.

A răspunde la aceasta întrebare — este un risic tot așa de mare, ca și a o lăsa nediscutată și a o amēna de pe o Ți pe altă

Se scie, că o parte însemnată din români, și încă poate bărbați de mare valoare ai românilor — au fost întreprins încă la 1867 pașii necesari, ca să căutăm a nu înăsprî relațiunile cu maghiarii.

Încercarea a fost zădărnicită prin conferința dela Mercurea și mai pe urmă zădărnicită prin memorandumul dela Blaș, elaborat la cererea lui Lonyai fostul ministru unguresc.

De atunci până acum nu am mai văduț pașiri solide și energice, ci numai manifesturile a două partide, cu vederi contrarii unei alteia.

În fruntea acelor bărbați, cari sunt pentru o rezolvare pacinică a pretensiunilor române, fără îndoială, că stau arhierii români ca factori bine inițiați în afacerile politice și în secretele de stat, așa după cum sunt ele aȚi.

Nu am făcut nici un secret, că și noi aparținem acestei direcțiuni Bărbați deja consumați, oameni, cari au servit tuturor sistemelor, începënd cu crâncenul absolutism până mai în Țilele trecute, au știut, ca să abată pe o parte însemnată din inteligența română pe partea lor și au înscenat nu numai pasivitatea, dar și sentința, că arhierii români nu au să mai fie priviți de conducători politici ai românilor.

Ungurii vėd în manifesturile conferințelor din Sibiu nu numai opoziție, ci totodată ură și denegarea dreptului de esistență a statului maghiar și așa — răspund cu represalii.

Legea electorală din 1874 nu a fost alt ceva, decât o urmare a încordărilor între noi și ei, asemenea legea pentru limba maghiară în scoalele populare și în fine punerea sub priveghere polițiană a tot ce e român. Societățile române, inocente în felul lor, au fost nimicite, ajutoriul de stat al preoțimeii române ortodoxe luat din mâna autorității bisericesci competente; cu un cuvânt, ungurii mari și tari au căutat pe ori ce căi nimicirea noastră, ca să ne facă imposibili.

## FOIȚA.

### „Invēțatul popa Petru din Hodac.“

Interesant nu numai din punct de vedere politic și interconfesional, dară și social și cultural pentru istoria Transilvaniei, este un document în limba maghiară din 15 Iunie 1704, comunicat de dl protopresbiter din Murēș-Oșorheiu, Parteniu Trombitaș de Bethlen.

În satul Erdő-Szent-György (Sângiorgiul de pădure), situat pe frumosul șes al Târnavei mici, din vechime sunt locuitori români greco-orientali și maghiari reformați. Posesori mari în aceasta comună, tăiată în două părți de Târnavă mică, erau principii pe Vittenberg, ca succesor prin căsătorie al familiei conte Rhedei, Teleki Samuel, Kemény Pál și Zék Jánosnő, ca succesorii în feliurite chipuri ai familiei Bánffy Péter.

Aceștia pela anul 1704 aveau o moară de măcinat făină în mijlocul satului, care astăzi încă esistă. Aceasta se putea susține numai cu un iaz, făcut cruciș preste apa Târnavei; dară în anii mai înainte de 1704 rupându-li-se iazul, după o tradiție vechie nu se afla așa meseriași de moară, ca să poată lega iazul, căci ori și câți se apuca de acest lucru, trebuia să-l pă-răsească din cauză, că ce lucra Țiua, noaptea apa ducea.

În anul mai sus numit, într'o Ți, când lucrau oamenii români la iaz, au sosit acolo un popă, Petru numit, ce se Țicea a fi din părțile Szász-reghenului din satul Györgyén-Hudák.

Mai sus de locul, unde era a se lega iazul, era un podișor cruciș preste Târnavă pentru trecerea pedestru dintr'o parte de sat în cealaltă și trecënd preste acel podișor și străinul popa, Petru cu o straiță în spate, după ce dede binețe cătră lucrătorii români la iaz și după răspuns de mulțamită din partea acestora, să fi Țis cătră lucrători, că în zadar se ostenesc cu acest iaz, că până nu-l va lega dēnsul, nu va sta și după schimbarea acestor vorbe s'a dus mai departe. Nu mult după aceea sosiră diregătorii curții, cărora lucrătorii români le descoperiră, ce ar fi Țis un călător străin.

Diregătorii au trimis fără întârziere a căuta în toate părțile pe străin și după ce l'au aflat s'au tocmit cu el, de le-a legat iazul, închiind contract cu el.

Popa Petru, apucēndu-se de legatul iazului, ar fi ținut rugăciunea sfințirei apii, pe amēndouē marginile Târnavei și așa legând iazul, a stat Țeci de ani nemișcat.

Din documentul, ce l reproducem mai jos în limba maghiară după original și-apoi și tradus în limba românească, se vede între altele:

1. că după legile și usața țerii, românilor ortodoci nu le era ertat în comitate a zidi o biserică

fără concesiunea posesorilor de pământ. O atare concesiune n'a fost posibil a se esopera pentru românii otodoci din Erdő-Szent-György, nici în urma întrepunerii metropolitului ortodoci.

2. În cazul de față o atare concesiune s'a dat pentru un câștig avut dela facerea iazului prin preotul Petru.

3. Și aceasta concesiune s'a dat pe lângă anumite condițiuni, cari toate merg întru a subordina pe preoții nostri superintendentului reformat și pe românii ortodoci preste tot a-i face accesibili pentru religiunea reformată. În special li se pune condiția românilor ortodoci, că dacă nu trec la reformați, să rămână în religiunea ortodocșă rēsăriteană, — ceea ce atât însemnează: să nu treacă la catolicism prin poarta unații, care li-se deschisese.

4. Că în acel timp în tot ținutul nu se afla un meseriaș priceput, pentru a face iazul unei mori pentru boeri și domni de pământ, afară de popa românesc, Petru, care se numesce invēțat și se privia înzestrat cu daruri estra-ordinari.

5. Că domni țerei reformați unguri, măcar că desprețuiu religiunea ortodocșă rēsăriteană și o persecutau până la estirpirea ei din țară, totuși aveau mare respect de afuriseniile popilor româneșci și țineau mult în puterea rugăciunii lor; pentru aceea și vedem în contractul de față și aceea condițiune, ca preoții de religiunea ortodocșă rēsăriteană cei de atunci

Cumcă încât le a succes o va dovedi viitorul, destul, că ați țeranul român nu și mai dă copilul la carte, căci i-a venit la scire, că numai poate să se facă domn din el, preotul a venit în poziție a se su-pune solgăbirăului, inspectorilor de scoale ai statu-lui; cu un cuvânt s'au creat greutăți preste greutăți, arhierilor, consistoriilor, preoțimei, poporului și în fine bieții amployați, cari se mai află în serviciul statului, numai ei știu, cum trăesc, numai ei vor pu-tea să ne spună, cât de bună le e pânea adunată în cele din urmă și din sudoare românească.

Fericit și de trei ori mărit ar fi acel bărbat providențial, care ar putea prinde firul Ariadnei în mâni și să dea o altă formă acestor lucruri perverse și cari se înăspresc tot mai mult și mai mult în defavorul nostru al românilor, cu deosebire al celor din Transilvania.

## Revista politică.

Alaltăeri s'a închis sesiunea delegațiunilor, cu care ocaziune ministrul de externe Kálnoky, la în-sărcinarea preainnaltă, a exprimat delegațiunilor preai-nnaltă mulțemită a Majestății sale pentru devota-mentul arătat și de astădată către patrie și tron.

Desbaterile asupra proiectului de lege militară în Reichstagul german s'au început și ministrul de externe Bronsart și a exprimat dorința, ca proiectul fără desbateri lungi să fie primit în unanimitate, pentru ca votul Reichstagului să fie cu atât mai pon-deros înaintea lumii.

Pașul rezolut, ce la luat regența din Bulgaria față de revoltanți, încât pentru consecințe lasă în nedumerire și pe cel mai abil politic. Fapt este, că aceasta procedere a regenței a fost întâmpinată de popor în mod aprobătoriu, dovadă mulțimea de-peșelor, ce a primit Radoslavow din toate părțile Bulgariei, dar cu deosebire din partea sudică.

Ordinea internă deocamdată e restabilită pe de-plin, și Rusia alătura cu întreaga Europă trebe să rămână uimită față de acest succes al regenței. Poporul bulgar dă dovadă Europei, că este conșciv de independență și libertate politică.

## Revolta din Silistra.

În cele următoare reproducem după „Telegra-ful“ din Bucuresci o corespondință datată din Rusciuc la 20 Februarie, relativ la revolta din Silistra:

Nici un popor n'a fost într'o situațiune mai tristă ca poporul bulgar, dar earăși, nici un popor n'a arătat atâta energie și atâta spirit de independență.

Dela răsturnarea principelui Alecsandru, nenoroceirea cea mai mare, de care autorii ei ar fi trebuit să-și dea seamă imediat, Bulgaria are să lupte cu esigențele esteroare și cu agitațiunile interioare. O mână de aventurieri, cari după cum se vede, nu au nici patriotism, nici onestitate, de doi ani aproape lucrează și noapte pentru răsturnarea actualei stări de lucruri și a pune în practică programa lui Zankoff, pe care a prezentat-o la Constantinopole.

Mișcările dela Silistra și dela Giurgiu sunt consecința acelei programe. Poate, că planul trădătorilor s'ar fi înde-plinit, dacă D-zeul Bulgariei nu ar fi veghiat asupra ei.

Agitatorii, vădând, că pe calea diplomatică nu isbutesc să ajungă la dorința lor, făcăr un plan gigantic. Prin mijloace, pe cari nu le calificăm, ajunseseră să fie până la un oare-

care punct siguri de garnisoana din Silistra și de o parte de garnisoanele dela Varna, Șumla, Rusciuc și Șistov. Toți oficerii implicați în complot așteptau instrucțiunile și promisiunile, ca să înceapă acțiunea contra regenței, în aceeași zi și la aceeași oară. Bendereff și Grueff, cei cari trebuiau să conducă mișcarea, sosesc la 15 seara la Călărași și voiesc să treacă la Silistra spre a da instrucțiuni șefului de garnisoană și negreșit și îndemnitarea promisă; dar pe Du-năre fiind sloiuri mari și neavând curagiul a se espune, au tocmnit un luntraș, ca să ducă instrucțiunile la Silistra, plă-tindu-l bine.

Luntrașul a și trecut noaptea. Dar în loc să între în mâinile comandantului instrucțiunile, ele au cădut în mâinile prefectului. Prefectul a telegrafat la Sofia, denunțând com-plotul urzit în garnisoanele indicate. Regența a avut timp să ia măsuri pentru celelalte garnisoane, dar pentru cea dela Silistra n'a putat, căci comandantul, îndată ce a aflat, că este descoperit, a grăbit acțiunea.

Acțiunea dela Silistra a provocat trimiterea de trupe din Șumla și din Rusciuc. Maiorul Uzunoff, comandantul sa-peorilor, până aci se găsia certat cu căpitanul Uzunoff, fra-tele seu, din cauză că acesta din urmă era partisan al regen-ții și chiar amenințase pe maior, că-l împușcă singur, dacă se va amesteca cu trădătorii. Eată acum ocaziunea de a se scăpa de el și a rămâne singur, spre a-și pune în practică planul. El chemă pe căpitan la sine și îi propuse, să meargă la Si-listra pentru a înăbuși răscala. Îi vorbi cu atâta entuziasm pentru cauza națională și manifestă atâta devotament pentru regență, că bietul căpitan îl credu și plecă cu încredere.

Atâta aștepta maiorul Uzunoff. Imediat după plecarea trupelor, el se adună cu colonelul în disponibilitate Filoff, cu căpitanul Volman, locotenentul Mateeff, căpitanul Zeligonoff, sublocotenentul Christeff, fratele comandantului dela Si-listra, sublocotenentul Casapoff și alții. Făcără planul de atac și noaptea chiar îl puseră în executare. Între oarele 4 și 5, sapeorii comandați de maiorul Uzunoff, eșiră din ca-sarma lor în număr de 400 și se despărțiră în două. O mare parte se îndreptă spre casarmele centrale, unde se aflau aproape două batalioane, ear un mic număr se îndreptă spre prefectură, primărie și telegraf, unde tăia liniile, nelăsând nici un soldat acolo, fiindcă avea trebuință de ei. Arestă pe prefect acasă și pe vr'o doi oficeri, între cari căpitanul Do-brino. Grosul sapeorilor ajungând lângă casarma infanteriei, începu imediat a face șanțuri și până la oara 6, când s'a lu-minat bine de ziua, ele erau terminate și soldații așezați într'ensele. Armata din casarmă vădându-se blocată, nu luă nici o măsură, aștepta să vadă, ce se va petrece afară. Ba chiar se dice, că comandantul a avut un moment de slăbi-ciune să se predea, dar în esitarea sa a fost ajuns de eve-nimente.

Sapeorii au început se atace casarma, însă trăgând mai mult în vânt. Au sloboțit și două tunuri oarbe. Oficerii din casarmă au început să se îngrijească. Ca să iasă să atace în față pe sapeori, era imposibil, pentru că aceia i-ar fi pri-mit din șanțuri și le-ar fi făcut perderi mari. Locotenentul Petroff a eșit să parlamenteze cu sapeorii, dar a fost primit cu focuri și rănit.

Ce era de făcut? Își aduseră aminte, că se află o ca-sarmă izolată, ale cărei trupe nu se vedeau alături cu sape-orii. Coboriră un sergent și un hornist cu cearșafe pe fe-reastră și trimise pe cel dintâiu la casarma izolată să chie-me pe soldați în ajutorul lor și pe cel din urmă să caute pe căpitanul de miliții Sapunoff spre a se pune la dispoziția lui. Amândoi trimișii avură succes. Trupa din casarmă compusă din vr'o 50 oameni, al cărei căpitan era arestat, alergă la locul luptei. Pe de altă parte căpitanul Sapunoff și căpitanul Vlademiroff, cari se întâlneră, dau semnalul de chemarea

milițiilor, cari în mai curând de o oară, se aflau strânse și gata de atac. La acest semnal căpitanul Dobrino, care era arestat, isbutese de scapă și aleargă în rândurile milițiilor. Acestia atacă de o parte, cei 80 soldați atacă de alta, și atunci trupele din casarmă ies și ele și atacă de altă parte.

Sapeorii, vădându-se constrânși din toate părțile, o iau la fugă, împușcând tot, ce li se punca în față. Atunci s'au întâmplat să se omoare și să se rănească câțiva cetățeni și câți-va copii, cari eșiau dela scoală. Sapeorii au fost urmă-riți și unii împușcați, cari au resistat, ear alții făcuți priso-neri, cari au depus armele. Un sergent cu mai mulți soldați s'au baricadat în giamia, care se găsește aproape de palatul administrativ și s'a luptat cu desperare. Lupta deci a decis'o milițiile, cari au fost mai pe urmă ajutate și de popor. Când au sosit milițiile din Rasgrad, lupta era pela sfârșit.

Pe timpul, când ajunsesese lupta pe strade și prin bari-cade, toți șefii revoluțiunii au luat'o la fugă. Ei s'au dus în partea despre Lom și acolo s'au imbarcat în două luntri. În prima luntre s'a urcat maiorul Uzunoff, căpitanul Volman colonelul Filoff, maiorul Panoff și alții, ear în barca a doua s'au urcat sublocotenentul Mateeff, căpitanul Zeligonoff, sub-locotenentul Christeff și alții. Neavând conducători la luntre nu prea au putat să le dirige bine și luntrile au luat cur-sul apei la vale, coborîndu-se aproape prin fața Rusciucului la o distanță oare-care destul de departe, nu însă atât de departe, ca să nu fie ajunse de pușcă. Milițiile și poporul au început să tragă în luntrii. Aci au fost răniți maiorul Uzunoff, colonelul Filoff, sublocotenentul Christeff. Căpitanul de cavalerie Casapoff, voind să treacă Dunărea în not călare, s'a înecat. Alt oficer, al cărui nume nu se știe încă, sărind în Dunăre, a fost împușcat, pe când înnota și s'a cufundat.

Cârjieff, care venise dela Giurgiu, ca să ia prefectura, a fost arestat și ținut pe vaporul „Golubcik“.

Pe la 5 oare linisea era absolut restabilită. Prefectul îndată ce a fost liber, a eșit călare prin oraș, unde a fost aclamat de popor. Milițiilor și armatei de linie s'au făcut ovațiuni. La 5 și jum. oare muzica a cântat în piață mar-șul triumfal.

În timpul luptei, câțiva partizani ai revoluției au tras focuri de pe ferestrii în popor. Cel, care a fost mai înverșu-nat a fost un comerciant Alecsandru Sfetco, care ni se spune, că chiar a omorât oameni. Când a vădut însă că regența în-vinge, a fugit la consulul grec și s'a ascuns acolo. El a fost cerut și predat autorităților.

Între cei, cari s'au distins cu această ocaziune din partea trupelor regenței, sunt oficerii Vêlcoff, Petroff, Popoff, Vla-demiroff, Sapunoff și Dobrino. Nu putem uita și pe studentul Petre Mancio cu alți studenți, cari au atacat cei dintâiu luntrele.

Astă noapte totul a fost linisecit.

Ați consiliul de rebel judecă pe autorii mișcării. Piața palatului administrativ e plină de popor, care așteaptă jus-tiție. Un cetățean îmi dicea în gura mare:

„Dacă consiliul de rebel nu va face dreptate cu acești trădători, o vom face'o noi. De-aceea stăm aici.“

Se crede, că ați vor fi toți judecați și mâne executati.

## Cronică din Viena.

Veste bună pela noi, Dle Redactor!

Mercuriul termometrului variază între 5—14 grade căldură. Și cea de pe urmă zăpadă a dispă-rut de pe acoperișele de cătră meadă noapte ale caselor, un soare dulce de primăvară ne inveselesce cu rațele sale line, și o boare de cele ce adie în zorile zilelor de vară, ne spune vestea cea minunată, că s'a desprimăverat.

și cei următori să-și aducă aminte în rugăciunile lor de domni părintesci.

Teceștul original al documentului din cestiune este următorul:

„Item In Anno 1704 Die 15-a Junii, az Nemes „országnak Guberniumnak, 's az Reformata valláson „Puspók Urnak Vesprémi István Urnak, Maros széki „Madarason lako Tisztele tes Esperest Urnak, 's Maros „széki fő király Biro ura uraméknak, Kereszturon lako „Kereszturi János Urnak 's Stiketaluban lako Botsos „Imre Urnak, Adjuk O Ngknak kegyelmeknek, Mi „Erdő-Sz.-Györgyi Possessori Uraiméknak tudtára „Maros székből levő Jóságunkban.

„Mi Tekintetes Nemzetes Rhédei Pál, 's Tekin-tetes nemzetes Bánffy Péter, 's Tekintetes nemzetes „Nehai Rédei Jánosné Aszonyom, Tekintetes nem-zetes fiaimmal együtt Rhédei László, Rhédei Mihály, „Rhédei Sándor 's Tekintetes nemzetes Rhédei fe-„rentzel.

„Az Erdő sz. Györgyi Görög orthodoxa valláson „levő olá Templomnak Contractionalis levele, kit adtunk „mi földes Urakk punctumokkal együtt, sequitur eo „modo, elsőben hatalmasan fogták volt az Templom-„nak építésére Jobbágyaink az olá Püspök Tanácsá-„ból, s 12 olá Papokat küldett volt potentiose, fel „akarta állítani, mi pediglen földes Urak repellantuk „az Püspök embereit, tudván miis azt a Romai fel-„sége Császár koronás Királyunk 's fejedelmünkötől, „helyben állítván a Nemes országnak 's földes ős Urak-

„nak minden igazságokat confirmálnán hogy égy Keresz-„tény Atyafi is avagy subditus Jobbágyok földes „Urak engedelmek nélkül gyalázatra bosszura olá Tem-„plomak senki ne építsen, külömben nem, hanem okkal „s jo moddal. Látván mi azért, hogy az olá Jobbágyink „hatalmasan felleg felrakták az Templom fái sok ké-„relemre mi hozzáunk valo instantziáját az joleklő „'s Isten félő Indos Görvény hudóz olá Pap Péter-„nek, Püspök Urnak recomandatoria levelét, hogy „külső-artificiumra is volna értelme, miis meg engedttük „az Görög vallásson valo Religiora fel epiteni Tem-„plomokat, olyan Conditioval mint hogy az kükillő „vize malmunk gáttját elszakasztotta volt, s gátunk „drágás kérésire valo Malommestereket nem akartunk „miis kárunkra szegődni, de maga az fellyebb neve-„zett olá Pap Péter Malmunknak gáttját ajándekon „kötösse azon jó munkáját, s hasznunkat tapasztal-„ván, miis közönségesen ezeknek a Punctumoknak rendi „szerint mint a Tiszteletes Tudos Pap Péternek, Job-„bágyinknak engedttük meg az Templomokat felépiteni, „ugy hogy maga lakjék mellette, vagy fia avagy „unalatlan Pap.

„1. Primo. A olá Pap az Cálvinista Religio ellen „ne praedikaljon, az Tiszteletes kalvinista Praedicátor az „orthodoxa Religio ellen, sem egyik vagy másik Nyáj-„ból, Iuhból, farkas modra rapiálni vagy hitegetni, „semmidőn urak dolgában se vendég helyben, sem „utzán avagy utban, egy szoval semmi módon vallá-„sok felett nem engedttük meg disputálni a ki pe-

„diglen animi confectiojában nem nyogodnék, tehát „meg fenekeltessék lapáttal kapu közöt úgy hogy „más emelje fel az föld szinéről.

„2. Secundo. A mostani Görög orthodoxa valláson „levő Tiszteletes Péter Pap Hiti szerént az orthodoxa „vallástól el ne szakadjon, se az Reformatosok mellől, „hanem az Reformatos Püspök Uramtól halgasson, „mind az Aprobata is doczál az oláh Papok felől, „jól alkalmaztassa magát a szomszédokkal mind a „Recomandatoria Levélben irva vagyon felölle, ha „tiszteességesen viseli magát, mind maradéka ha itt „akarnának lakni, mind pedig az kik megmaradnak „ebben az mi contractionalis punctumok rendi szerént „olyan audientiaja legyen mint az mi Praedicatorunk-„nak Posteritásink successorink előtt, a mely oláh „Pap pedig az orthoxa vallás mellől 's kötésünk nem „állana, az ollyan Pap sem hideg sem meleg faáz, „ellenünk rebellál, semmi képen nem engedjük, hogy „Jóságunkban lakjék az alyan hite szegett embert „vagy oláh Papot.

„3. Tertio. Az oláh Esperest, ha idegen valláson „állana, az mi Reformatos Püspök uramtól nem hal-„gatna, Jóságunkban nem engedttük meg semmi kép-„pen praescribálni ő Kegeyelmék az görög az görög „valláson levő oláh Papnak, sem Jobbágyainknak egy „szoval.

„4. Quarto. Reggel az oláh Papnak Posteritá-„sintól engedttessék meg legelsőbbben az Istennek „szent házában officiumot szolgálni, Vetsernyére pedig

Oamenii și-au aruncat paltoanele blănite și atât de grele, înlocuindu-le cu pardesie ușoare.

Șosrăva din prater, părăsită de publicul cel mare în timpul iernii, începe a se împopula.

Intr'una din corespondențele mele mai din nainte v'am fost amintit despre lipsa, ce o simte publicul vienez încă pentru cel puțin un teatru o lipsă, care se observă în destul din îmbulzala cea enormă, la care sunt espuse teatrele esistente și de și seară de seară.

După ce încercarea a se reconstrui teatrul orașenesc (Stadttheater) din motive recunoscute, nu a succes, — s'au asociat o samă de cetățeni din cercurile cele mai alese ale capitalei, cu scop de a întreprinde zidirea unui teatru nou în prater. După proiectul elaborat de un architect de aci, teatrul va avea să fie un teatru de vară, arangiat cu tot confortul și așezat sub un coperiș mobil, asemenea celui dela hipodromul din Paris, care în vreme de ploaie se se poate încheia momentan, ear altfel se stea dat la o parte, ca publicul să nu fie espus nădufului, care face aproape imposibilă cercetarea teatrelor în timp de vară. Teatrul acesta ar fi menit cu deosebire pentru operete și piese populare.

Lucrările pregătitoare se vor începe, îndată ce antreprenorii vor fi primit concesiunea convenită dela locurile competente

Mare senzație a produs aci arestarea șefului de comptoar al bursei, Mihail Haberfellner. Causa arestării este defraudarea. Până acum încă nu s'au putut statori definitiv suma defraudată. Sigur este, că ea va trece peste 43,000 fl. Haberfellner nu posedă nici o avere activă. Jocul la bursă l'a silit să străineze banii incredințați administrării sale. Yff.

## Varietăți.

(Prea înaltă mulțemire.) I. P. S. S. metropolitul Bucovinei, Dr. Silvestru Morariu, în urma vizitărei canonice, ce a făcut-o în arhidieceasă a înaintat M. S. împăratului un raport, în care în detalii espune toate observările și rezultatele obținute pentru anii 1881—1885. M. S. luând cu plăcere spre cunoștință acel raport, a exprimat I. P. S. S. metropolitului prea înalta Sa mulțămire pentru zelul, cu care I. P. Sa, conduce afacerile bisericeii ortodoxe din Bucovina.

(Alegătorii deputatului Mocsáry.) Tot după „Egyetértés” publicăm declarațiunea alegătorilor din cercul Halas al partidului independent și 48, cari într'o adunare ținută la 6 Martiu ca răspuns la epistola dlui Mocsáry declară, că consimt întru toate cu principiile dezvoltate de dl Mocsáry referitoriu la naționalități, și recunosc, că legea de naționalități, din 1868 este basa, pe care putem foarte bine subsista. Despre aceasta s'a îndatorat președintele adunării se l'incunoscinteze și pe dl Mocsáry. Aceasta ar însemna, că totuși mai sunt puțini oameni și ne preocupați.

(Ministeriul comun de războiu) deschide concurs pentru primirea la institutele militare de creștere și cultură și în institutele de creștere a fetelor de ofițeri. Cu începerea anului școlar 1887/8, 1 Septembrie n., în scoalele reale militare, 18 Sep-

„az mi embereink menyenek elébb az Templomban „az után az görög valláson lévő oláh Papp Jobb- „gyinkkal együtt, Husvét napján éjszakára valo vi- „radolag extra ordinaria kiáltásokat Templomoknál, „kolompozásokat, az micsoda vak szokások vagyon „az oláh nemzetnek, megne engedtessek semmi képpen.

„5. Quinto. Az mely oláh ember Pappjának bérét „nem akarná fizetni, avagy Clácában dolgozni, vagy „Beszerikájok koz segiteni, vagy Papp házához sz. „égyháziaknak parancsolásokat halgatni, az olyan „szofogadatlan ember az udvari Gondviselőktől fene- „keltessék meg jól (ut suprasignatum est) azomban „az Papnak bérít egészen meg fizetni.

„Mi fellyebb meg nevezett uri zeméllyek contrac- „tizálván eszerént élő nyelvel is parancsoljuk, hagyjuk „posteritasinknak, successorinknak meg tartásuk ezen „kötésünket, mint mi is meg tartottuk életünkben mind „az Jobbagyink mind az orthodoxa valóson lévő oláh „Pap mi érettünk 's nemzetsegünkért az élő Istennek „könyöröggének, látván ök is mi töllük, Istenfélő en- „gedelmességünket et igaz Possessoroknak Tutoroknak, „az oláh Görög vallásu Templomának szép emlékezetet „hagyván, mind ebben a Seculumban, mind pediglen „az örök életben az Atya Istennek dicsőségben örök- „kön örökké Amen.

„fide nostra mediante coram nobis Petrus Li- „terati jurator de Hovadtő et Andreas Nagy „de Erdő mpria szent György mpria.“

(Va urma.)

tembre în casa orfanală militărească și în academiile militare sunt de ocupat în institutele de creștere și culturale milităresci vr'o 300 locuri erariale fără plată sau cu jumătate plata, locuri fundamentale și cu plată. Din acestea sunt 20 în orfelinatul militar, 190 în anul întâiu al cursului și 30 în al treilea la scoalele reale inferioare militare, 60 în anul întâiu al cursului academiilor militare și anume 30 în academia din Wiener-Neustadt, și 30 în academia tehnică din Viena. În clasele 2—5 dela scoala poporală a institutului de creștere a fetelor oficerilor în Oedenburg, apoi în clasa 1 dela scoala civilă a institutului de creștere a fetelor oficerilor în Hernalis se pot ocupa cu începutul anului școlar viitor (1 Septembrie n.) 4 locuri erariale fără plată, 4 din fundațiunea Elisaveta fără plată, 1 din fundațiunea Rudolf-Stefania fără plată, 5 din fundațiunea reuniunii femeilor din Oedenburg fără plată, 1 din fundațiunea loteriei IV de binefacere a statului fără plată, 1 din fundațiunea țerii Austriei de jos fără plată. Toate aceste locuri amintite mai în urmă sunt destinate pentru fetele (orfanele) oficerilor din statul militar.

(Transferare.) Procurorul suprem din Mureș-Oșorheiu a transferat pe Ioan Dragoș cancelist la procuratura de stat din Brașov, la procuratura de stat din Bistrița, în aceeași calitate.

Cassariu al camerei advocaților din Alba-Iulia s'a ales d. adv. Rubin Pațita, deoarece d. adv. Nicolau Cadar n'a primit acest oficiu.

(Paremi.) Din prorocia lui Kossuth cetire! — Să luăm aminte! — Așa dice Kossuth: „În zădar învățați voi maghiarește pe copiii de limbi streine, pentru că dacă mama lor vorbesce cu ei acasă în limba sa: să scriți, că și copilul va vorbi tot acea limbă, și-și va păstra simțimintele, care le nutrește mamăsa. Ve fac deci atenți și ve recomand, ca în lucrările Kultur-egyletului din Transilvania să aveți grige mai ales de focalariul, de vatra casei. Puneți la cale însurăciunile. Promiteți fetei române („a fátának”) sicrie frumoase cu tulipane, și încă vre-o două vaci, cisme roșii, pantlice; măritați fetele maghiare după români (oláh emberhez), și ve pot asigura, că copiii acestora vor ști maghiarește.“ — Acestea le scrie dna Bartha Miklosné în foiața di-arului „Kolozsvar” ca învățături date dsale și bărbatului ei de cătră Kossuth, când ei amândoi se prezentară în persoană în esilul voluntar din Turin al marului profet, care — după cum premita dna Bartha — tot deuna vine în iritațiune, când se vorbește de „naționalități.“ — Auțiți voi dragălașe fetițe române! Grăbiți de vă faceți unguoalice! Vedeți, că marele patriot Kossuth, care și astăzi primesce titulatura de „guvernator,” ve promite sicrie cu flori, cisme roșii, pantlice și câte toate, numai ca se învățați limba, în care fetele nu sunt de măritat, ci de vëndut (eladó leányok). Eată Kultur-egyletul ve va da inlesnire de a ve vin de pentru pantlice, cisme roșii s. a. — Eară voi flăcăi de români, lăsați la o parte floricelele voastre de pe colini, ce vi le a dat Dumnezeu în abundență, și ve puneți la căciulă floarea trestiei de baltă, căci așa vrea Kossuth! — În timpul plin de catar al paresimelor din anul acesta pot fi bune și acestea învățături pentru — strănutat. Kultur-egyletului vom dice: Prosit!

(Facultatea de medicină.) Din România se scrie, că Camera a votat un proiect de lege al guvernului prin care se mai crează încă trei catedre la facultatea de medicină din București. Aceste catedre le vor ocupa profesorii Dr Asachi fost profesor la facultatea din Lille, Dr Babeș profesor la universitatea din Buda-pesta și Dr. Calender.

(Esposiție la Viena.) Se vestesce, că intralt an în capitala monarchiei se vor întâmpla lucruri mari și frumoase. Va fi o mare sərbătoare cu ocaziunea aniversării a 40 de ani dela suirea pe tron a împăratului nostru. Cu aceasta ocaziune va avea loc și o esposițiune în Viena —

(Postal.) Din partea direcțiunei postale din Sibiu se aduce la cunoștință, că începând din 9 Februaru a. c. între Deșiu și Ileanda mare și între Ileanda mare și Baia mare comunică posta prin o trăsură cu doi cai în următorul mod:

### I. Din Deșiu spre Baia mare.

Pornesce: din Deș	la 12 oare	diua.
Sosesce: la Chițcău	la 1 oară	35 minute d. m.
Pornesce: din Chițcău	„ 1 „	40 „ „ „
Sosesce: la Gălgău	„ 3 „	5 „ „ „
Pornesce: din Gălgău	„ 3 „	20 „ „ „
Sosesce: la Ileanda mare	„ 5 „	50 „ „ „
Pornesce: din Ileanda mare	în cecalaltă di la 2 oare	d. m.
Sosesce: la Mesteacăn	la 3 oare	15 min. d. m.
Pornesce: din Mesteacăn	„ 3 „	25 „ „ „
Sosesce: la Șomeuta mare	„ 5 „	25 „ „ „
Pornesce: din Șomeuta mare	„ 5 „	40 „ „ „
Sosesce: la Săcălășeni	„ 7 „	20 „ seara
Pornesce: din Săcălășeni	„ 7 „	25 „ „
Sosesce: la Baia mare	„ 8 „	45 „ „

### II. Din Baia mare spre Deșiu.

Pornesce: din Baia mare	la 5 oare	dimineața
Sosesce: la Săcălășeni	„ 6 „	20 minute dimineața
Pornesce: din Săcălășeni	„ 6 „	25 „ „
Sosesce: la Șomeuta mare	„ 8 „	5 „ „
Pornesce: din Șomeuta mare	„ 8 „	20 „ „
Sosesce: la Mesteacăn	„ 10 „	20 „ „
Pornesce: din Mesteacăn	„ 10 „	35 „ „
Sosesce: la Ileanda mare	„ 11 „	50 „ „
Pornesce: din Ileanda mare	în cecalaltă di dim. la 3 oare	
Sosesce: la Gălgău	la 5 oare	45 minute dimineața
Pornesce: din Gălgău	„ 6 „	— „ „
Sosesce: la Chițcău	„ 7 „	25 „ „
Pornesce: din Chițcău	„ 7 „	30 „ „
Sosesce: la Deșiu	„ 9 „	5 „ „

Aceasta se aduce la cunoștință publică cu acea observare, că prețurile de până aci rămân neschimbate.

## Din public.\*)

Dare de seamă, și mulțămită. Comitetul reuniunii femeilor române din Abrud și jur, având în vedere frumosul rezultat moral și material, al balului arangiat la 17 Februaru a. c., la care prelungă publicul din loc, au participat, un număr considerabil de oaspeți din jur, și mai ales, din Bucium, Câmpeni și Roșia, vine prin aceasta ași implini o plăcută datorință, exprimând cea mai calduroasă mulțămită tuturor onoraților domni, mult !stimatelor doamne, și domnișoare, care au participat și contribuit la acest bal, precum și comitetului arangiator, pentru viul interes, arătat și cu această ocaziune, față de Reuniunea noastră.

Participanți și contribuți au fost următorii d. d. după lista alăturată:

### Lista

banilor incurși la balul arangiat în 17 Februaru, 1887 în favorul Reuniunii femeilor române din Abrud și jur.

DD. Ioan Gall 5 fl.; Alesandru Danciu 5 fl.; Alesandru Filip 5 fl.; Dr. Basiliu Preda 5 fl.; Nicolodim Cotișel 5 fl.; Romul Furduiu 3 fl.; Dionisiu Adamovici 3 fl.; George Ivascu 3 fl.; Nicolau Lobonț 3 fl.; Ioan Tărnăvean 2 fl.; Ioan Todescu 2 fl.; Iosif Draia 2 fl.; Emil Popp 2 fl.; Dionisiu Bălos 2 fl.; Michail Cirlea 2 fl.; Teofil Gerasim 2 fl.; Victor Bariț 2 fl.; Paul Stoica 2 fl.; Dr. Stauch 2 fl.; Oberl. Hirt 2 fl.; Alesandru Macaveiu 2 fl.; Alesandru Tobiasz 2 fl.; Alecsandru Danciu 2 fl.; I. Iancu 2 fl.; N. Adamoviciu 2 fl.; Pompiliu St. Siuluț 2 fl.; I. Maior 2 fl.; Alesandru Ciura 2 fl.; G. Balta 2 fl.; Alesandru Drumariu 2 fl.; Basiliu Mosora 2 fl.; Schwab Rudolf 2 fl.; Iosif Crisan 2 fl.; Petru Fizeșan 2 fl.; Dr. Nagy Károly 2 fl.; Simeon Ciura 2 fl.; N. Cirlea 2 fl.; George Anca 2 fl.; Absolon Faur 2 fl.; Ludovic Răczkővi 2 fl.; Terentiu Iurcescu 2 fl.; Zacharie Cioară 2 fl.; Alesandru Danciu 2 fl.; Aviron Macaveiu 2 fl.; Ioan Mladin 2 fl.; Iuliu Flock 2 fl.; Jano Jozsef 2 fl.; Oprișa Nicolae 2 fl.; Lővi David 2 fl.; Ioan Naicu 2 fl.; Nicolae Drumar 2 fl.; Georgița David 2 fl.; George Lup 2 fl.; Nicolae Jurca 2 fl.; Nicolae Ciandran 2 fl.; Ioan Jurca 2 fl.; Ioan Balta 2 fl.; Dionisiu Șuluț 2 fl.; Ioan Teocu 2 fl.; Dionisiu Jefeian 2 fl.; Grigoriu Suciu 2 fl.; Alesandru Ivascu 2 fl.; Ioan Ciura 2 fl.; Petru Manea 2 fl.; Kővari Iosif 2 fl.; Ioan Cioica 2 fl.; Ioan Macaveiu 2 fl.; Inczé Ferencz 2 fl.; Simeon Dandea 2 fl.; Nicolae Toma 2 fl.; Ioan Macaveiu 2 fl.; Alesandru Ciora 2 fl.; Emilia Schreiber 2 fl.; Elena Felea 2 fl.; Sofia Almașan 2 fl.; Iosif Ciura 1 fl.; Ioan Laszlo 1 fl.; Todor de. Ada 1 fl.; Venczel Heidler 1 fl.; Ludwig Klein 1 fl.; Adleff Iozsef 1 fl.; Molnár Árpád 1 fl.; Rirchner Gustav 1 fl.; Petru Lucaciu 1 fl.; Alesandru Papiu 1 fl.; Teofil Faur 1 fl.; George Hendrea 1 fl.; David Samu 1 fl.; Keresztési Géza 1 fl.; Amos Popescu 1 fl. Nicolau Mestecan 1 fl.; Candiu David 1 fl.; Nicolae Anca 1 fl.; Ioan Dandea 1 fl.; David Vasilie 1 fl.; Persian Marton 1 fl.; Neiman 1 fl.; Br. Schleinitz 1 fl.; Alesandru Popp 1 fl.; Ioan Almașan 1 fl.; Oprișa Nicolae 1 fl.; Dșoara Vilma Crișan 1 fl.; Székely Albert 1 fl.; Iuliu Măț. 1 fl.; Ūrmesi Lajos 1 fl.; Pop. Simeoneasa 1 fl.; Stefan Roșca 1 fl.; Sturdza George 1 fl.; Iosif Sangeorgean 1 fl.; Dumitru Bodea 1 fl.; George Jigmond 1 fl.; Ioan Toma 1 fl.; Simeon Bradean 1 fl.; Henrich Béker 1 fl.; Aron Cioran 1 fl.; Ioan Iula 1 fl.; Iosif Mladin 1 fl.; Alesandru Leach 1 fl.; Ionuț Nicolae 1 fl.; — Suma 213 fl.

Preste tot au intrat una sumă de 213 fl. v. a. din care subtragându-se spesele de 82 fl. 71 cr. au rămas un venit curat de 130 fl. 29 cr. în favorul Reuniunii.

Abrud, în 26 Februaru, 1887.

Comitetul Reuniunii fem române din Abrudși jur.

Anna Gall, Alesandru Ciura,  
pres. notariu.

\* Pentru cele publicate sub această rubrică, redacțiunea nu e responsabilă. Red.

### Loterie

Mercuri în 9 Martie 1887.

Brünn: 57 2 52 30 28

Nr. 32. [1549] 3-3  
**CONCURS.**

Se publică întru înțelesul lauda-tei ordinațiuni consistoriale din 18 Noiembrie 1886 Nr. 6028 B. pentru reintregirea vacantei parohiei Sânger (Erdő-szengel) cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“

Emolumentele sunt:

1. Casa parochială în stare bună, lângă ea o grădină de legumi și pomi frumoși în mărime de 1153□ socotită în bani anuali . . . 70 fl. — cr.
2. Canonica porțiune 6 jugere arător și de cosit . . . . . 90 fl. — cr.
3. Două cosituri de un juger, 1/2 juger de coasă de curând cumpărate . . . . . 22 fl. 50 cr
4. Dela 60 familii cu filia Șarombere cu tot câte 1 1/2 merță de bucate . . . . . 90 fl. — cr.
5. Dela 21 familii câte o ți de lucru cu plugul à 2 fl. . . . 42 fl. — cr.
6. Dela 39 familii câte o ți de lucru cu palma à 30 cr. . . . 23 fl. 40 cr.
7. Stolare preste an, botezuri, înmormântări, cununii și altele . . . . . 44 fl. — cr.
8. Lemne de foc din pădurea bisericeii preste an . . . . . 12 fl. — cr.

Suma 393 fl. 90 cr.

Doritorii de a ocupa aceasta parochie au a-și așterne concursul lor instruate întru înțelesul regulamentului parochial, subsemnatului oficiu protopresbiteral, fiind totodată îndatorați, sub timpul concursului, a se prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare spre

a și arăta hărnicia, pentru acest oficiu și a face cunoscința cu poporenii.

Murș-Oșorheiu, 31 Ianuarie, 1887. Oficiul protopresbiteral greco-oriental în conțelegere cu comitetul parochial.

**Parteniu Trombițaș de Bethlen,** protopresbiter.

Nr. 378 [1547] 3-3  
**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la scoala comunală, cu limba de propunere română, din comuna Borgo-Tiha, cu care post e împreunat un salariu anual da 300 fl, locuință și grădină în natură, eventual în locul acestora 160 fl. — se escrie concurs.

Concurenții să-și aștearnă la subscrisul suplicile lor, scrise cu mâna proprie în limba maghiară și română și instruite cu atestat de botez, de calificățiune, medical, de serviciu și despre cunoscințele limbistice, pe calea a inspectoratelor regesci de scoale competent, până la 15 Aprile, 1887. Bistrița, 28 Februarie, 1887.

**Iuliu Havas,** insp. reg. de scoale al comit. Bistrița-Năsăud.

Nr. 340 [1545] 3-3  
**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de capelan lângă bătrânul și neputinciosul paroch din Riu-Sadului Maniu Vestemian se escrie acuma a treia oară concurs, după-ce la concursul publicat în două rânduri n'a concurat nimenea.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: jumătate din venitele parohiale computeate preste tot în sumă de 363 fl. 92 cr.

Reflectanții să-și prezenteze subsemnatului petițiunile în termen de

30 de zile dela prima publicare a acestui concurs, și să se prezenteze în biserica parochială din Riu-Sadului în vreo duminecă sau sârbătoare.

În conțelegere cu comitetul parochial din Riu-Sadului.

Sibiiu, 6 Faur, 1887.

**Simion Popescu,** protopresbiter.

Nr. 370/1887 [1548] 3-3  
**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la scoala comunală, cu limba de propunere română, Maier (Majer) cu care post e împreunat un salariu anual de 300 fl. locuință și grădină în natură, eventual în locul acestora 100 fl. — se escrie concurs.

Concurenții să-și aștearnă la subscrisul suplicile lor, scrise cu mâna proprie în limba maghiară și română și instruite cu atestat de botez, de calificățiune, medical, de serviciu și despre cunoscințele limbistice, pe calea inspectoratelor regesci de scoale competent până la 15 Aprile a. c. Bistrița, 28 Februarie, 1887.

**Iuliu Havas,** insp. reg. de scoale al comit. Bistrița-Năsăud

Nr. 402 [1546] 3-3  
**EDICT.**

Maria Apolzan gr. or. din Ocna-superioară, care din 1879, și-a părăsit cu necredință pe legiuitul ei bărbat George Pop-Preda gr. cat. din Brad, prin aceasta se citează, ca în termen de 6 luni dela prima publicare a acestui edict să se prezenteze înaintea subsemnatului, căci la din contră cererea de divorț a bărbatului

ei se va pertracta și decide pe temeiul pribegerei ei.

Sibiiu, 19 Faur, 1887.

Scaunul protopresbiteral gr. or. al Sibiiului, ca for de I. instanță.

**Simion Popescu,** protopresbiter.

Nr. 1287/1887 [1502] 1-3  
**Publicațiune.**

Prin aceasta se aduce la cunoscință tuturor celor interesați, că în cauza comasării hotarului comunei Suplac (K. Széplak) pentru statorirea lucrărilor pregătitoare, regularea reprezentării, alegerea ingineriului și statorirea speselor se pune ți de pertractare țiua de **4 Aprile a. c. st. n. 9 oare a. m.** ce se va ține la fața locului în comuna Suplac la casa satului.

La această pertractare se citează toți interesații cu aceea observare, că în înțelesul § lui 44 din instrucțiunea pentru cauzele urbariale, neparticiparea nu poate împedeca începerea lucrărilor.

Elisabetopole, 7 Martiu, 1887.

În nmele tribunalului  
**Szenkovits Dénes,** jude.

**Picăturiile lui St. Iacob.**



Se întrebuițează ca mijloc spre deplină și sigură lecuire contra tuturor suferințelor de stomach și de nervi, chiar și contra boalelor, cronice, catar de stomach, slăbire de stomach, colică, junghiuri, mistuire ne-regulată, tresaltare, batere de inimă, durere de cap etc. **Picăturiile lui Iacob,** destilate conform receptului **peregrinilor monăstireii Actra din 22 de plante de cură radicală din orient,** unde și ați fie-care se întrebuițează cu cel mai mare succes spre cură, stipulă prin compunere la întrebuițarea picăturiilor rezultat sigur.

Prețul: **60 cr.,** o stielă mare **1 fl. 20 cr. v. a.,** pe lângă trimitere ori asigăniune. **În toate farmaciile se află,**

Deposit principal: **M. Schultz, Hannover, Eschenstrasse 6.** [1452] 9-26

**Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1886.**

Budapesta—Predeal					Predeal—Budapesta					Budapesta—Arad—Teiuș					Teiuș—Arad—Budapesta					Copșa mică—Sibiiu				
Tren mîst.	Tren accele-rat	Tren omnibus	Tren de per-soane		Tren de per-soane	Tren accele-rat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren accele-rat	Tren de per-soane	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren de per-soane	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren de per-soane	Tren omnibus				
Viena	11.10	7.40	—	—	Bucuresci	—	4.70	7.30	—	Viena	—	11.10	12.10	Teiuș	11.24	3.42	—	Copșa mică	—	2.02	3.55			
Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.20	Predeal	—	9.32	1.14	—	Budapesta	—	8.20	9.05	Alba-Iulia	12.19	3.59	—	Șeica mare	—	2.29	2.22			
Szolnok	11.05	4.05	5.40	9.26	Timiș	—	9.56	1.45	—	Szolnok	—	11.20	12.41	Vințul de jos	12.30	4.29	—	Loamneș	—	3.04	4.57			
P. Ladány	2.02	5.45	5.58	11.40	Brașov	{	4.16	—	7.47	Arad	{	4.10	5.45	Șibot	1.01	4.51	—	Ocna	—	3.30	5.23			
Oradea-mare	{	4.12	6.58	8.90	1.28	Feldioara	5.02	—	8.24	Glogovaț	7:22	4.43	6.13	Orăștia	1.32	5.18	—	Sibiiu	—	9.13	10.50			
Várad-Velenceze	—	—	7.03	9.14	1.52	Apatia	5.43	—	8.51	Gyorok	7.58	5.07	6.38	Simeria (Piski)	2.31	6.15	—	Ocna	—	9.55	11.14			
Fugyi-Vásárhely	—	—	—	9.24	2.—	Ágostonfalva	6.15	—	9.14	Pauliș	8.17	5.19	6.51	Deva	2.52	6.35	—	Loamneș	—	10.20	11.39			
Mező-Telegd	—	—	—	9.41	2.11	Homorod	7.06	—	9.51	Radna-Lipova	8.36	5.41	7.10	Branicea	3.23	7.02	—	Șeica mare	—	10.43	12.07			
Rév	—	—	—	10.19	2.34	Hașfalău	8.52	—	11.03	Conop	—	6.09	7.37	Ilia	3.55	7.28	—	Copșa mică	—	11.11	12.30			
Bratca	—	—	—	12.18	3.18	Sighișoara	9.31	—	11.26	Bérvava	—	6.28	7.55	Gurasada	4.08	7.40	—	Cucerdea—Oșorheiu—Reghinul-săs						
Bucia	—	—	—	12.54	3.41	Elisabetopole	10.16	—	12.—	Soborșin	—	7.25	8.42	Zam	—	6.09	7.37	Cucerdea	3.32	10.20	3.25			
Ciucia	—	—	—	8.58	4.01	Mediaș	10.57	—	12.29	Bérvava	—	8.01	9.12	Soborșin	—	7.25	8.46	Cheța	4.02	10.50	3.58			
Huedin	—	—	—	9.28	5.08	Copșa mică	11.19	—	12.44	Conop	—	8.34	9.41	Soborșin	—	6.47	9.39	Luduș	4.23	11.11	4.20			
Stana	—	—	—	—	5.27	Micăsasa	11.31	—	12.49	Ilia	—	8.55	9.58	Radna-Lipova	—	7.28	10.27	M. Bogat	4.33	11.20	4.30			
Aghireș	—	—	—	—	5.50	Blaș	12.31	—	1.34	Branicea	—	9.19	10.17	Pauliș	—	7.43	10.42	Cipeu-Iernut	5.10	11.57	5.11			
Ghirbou	—	—	—	—	6.02	Crăciunel	12.43	—	1.46	Deva	—	9.51	10.42	Gyorok	—	7.59	10.58	Kereló-Sz.-Pál	5.25	12.12	5.23			
Nadisul ung.	—	—	—	—	6.24	Teiuș	1.51	—	2.19	Simeria (Piski)	—	10.35	11.07	Glogovaț	—	8.28	11.35	Nireșteu	5.48	12.36	5.53			
Cluș	11.—	—	—	—	6.43	Aiad	2.18	—	2.39	Orăștia	—	11.11	11.37	Arad	{	8.42	11.39	7.30						
Apahida	11.19	—	—	—	7.08	Vințul de sus	2.48	—	3.01	Șibot	—	11.43	12.—	Szolnok	—	9.17	12.31	Oșorheiu	{	6.41	1.20	—		
Ghirși	12.33	—	—	—	7.36	Uioara	2.6	—	3.08	Vințul de jos	—	12.18	12.29	Budapesta	—	2.32	5.12	Reghinul-săs.	{	8.40	3.22	—		
Cucerdea	1.06	—	—	—	9.16	Cucerdea	3.14	—	3.22	Alba-Iulia	—	12.36	12.46	Viena	—	6.—	8.20	Reghinul-săs.—Oșorheiu—Cucerdea						
Uioara	1.13	—	—	—	10.—	Ghirși	4.01	—	3.56	Teiuș	—	1.29	1.41	Viena	—	3.—	6.05	Reghinul-săs.	{	4.45	—	6.10		
Vințul de sus	1.20	—	—	—	10.9	Apahida	5.28	—	5.10	Simeria (Piski) — Petroșeni				Arad — Timișoara				Oșorheiu	{	6.34	—	8.—		
Aiad	1.41	—	—	—	10.48	Cluș	5.56	—	5.30									Nireșteu	{	6.56	12.15	10.20		
Teiuș	2.10	—	—	—	11.34	Nadisul ung	6.31	6.03	—	8.—									Kereló-Sz.-Pál	{	7.16	12.35	10.39	
Crăciunel	2.35	—	—	—	12.12	Ghirbou	7.08	—	—	9.02									Cipeu-Iernut	{	7.40	12.58	11.02	
Blaș	2.48	—	—	—	12.30	Aghire	7.23	—	—	9.32									M. Bogat	{	8.03	1.19	11.23	
Micăsasa	3.20	—	—	—	12.52	Stana	7.50	—	—	10.11									Luduș	{	8.37	1.49	11.53	
Copșa mică	3.41	—	—	—	1.52	Huedin	8.12	7.14	—	10.51									Cheța	{	8.51	2.02	12.06	
Mediaș	4.—	—	—	—	2.18	Ciucia	8.52	7.43	—	12.16									Cucerdea	{	9.08	2.18	12.22	
Elisabetopole	4:35	—	—	—	3.03	Bucia	9.10	—	—	12.50									Cucerdea	{	9.40	2.46	12.50	
Sighișoara	5.10	—	—	—	3.59	Bratca	9.29	—	—	1.21									Simeria (Piski) — Uniedoara					
Hașfalău	5.37	—	—	—	4.23	Rév	9.41	8.22	—	2.02									Simeria (Piski)	{	2.19	—	—	
Homorod	7.06	—	—	—	6.16	Mező-Telegd	10.24	8.48	—	3.06									Cerne	{	2.33	—	—	
Ágostonfalva	7.43	—	—	—	6.44	Fugyi-Vásárhely	10.43	—	—	3.38									Uniedoara	{	3.08	—	—	
Apatia	8.11	—	—	—	7.46	Várad-Velenceze	10.53	—	—	3.54									Uniedoara — Simeria (Piski)					
Feldioara	8.41	—	—	—	8.25	Oradea-mare	{	11.—	9.13	—	4.05									Uniedoara	{	5.10	—	—
Brașov	9.21	—	—	—	9.15	P. Ladány	11.15	9.18	10.55	—									Cerna	{	5.36	—	—	
Timiș	1.55	5.45	—	—	Szolnok	1.09	10.88	1.23	5.17									Simeria (Piski)	{	5.55	—	—		
Predeal	2.53	6.22	—	—	Budapesta	3.29	12.20	3.24	5.25									Ghiriș — Turda						
Bucuresci	3.28	6.47	—	—	Viena	6.38	2.15	7.45	10.—									Ghiriș	{	9.26	4.19	—		
	9.35	11.45	—	—		3.—	8.—	6.05	—									Turda	{	9.47	4.40	—		

Nota: Numerele cele grase inseamnă oarele de noapte.